神奇的马鞍山

□靳改清

柔和的阳光轻轻挥洒出淡淡的暮霭,像一层轻纱罩在那挺拔伟岸的马鞍山上。鸟儿欢快地在山壁间盘旋着,不时发出鸣叫声,是呼朋?是引伴?山上的野菊花盛开,黄灿灿的花瓣引来了一只只蝴蝶忽上忽下地翻飞着,是在欢迎我们这些远道而来的客人吗?

沿着山道拾级而上,浓郁的青草味伴着花香,让人心神一振。抬头望,昂首握卷的老子像赫然出现在眼前,睿智的眼眸望着北方的山峦。我向他深深一揖,表达自己的敬意。再往上走是娲皇宫,那充满沧桑的门和台阶向人们述说着它的久远。女娲娘娘慈眉善目地俯瞰着众生,让我们顿感亲近

再向上行时,路越发陡峭,走了一段后又变得平缓。看着那新挖的泥土 和发黄的藤蔓,我们好奇山民在这里 挖到什么宝了,问了导游徐老师才知道那是野生的山药。我们一行人一下子好奇起来,试着用手去拉扯藤蔓,希望看见山药的根部,看它和家里的山药有什么不一样。可是,我们失望了,细细长长的藤蔓竟向半山腰而去,心里想着那山药莫非成了精,专找人上不去的地方去?一扭头,我们又看见了那红艳艳的小果,也不知叫啥名,早有文友摘下来大快朵颐,不时发出赞叹声:"不错,不错,真甜。"看着文友满足的样子,我开心地笑了。

这时,眼前出现了一个石头垒的 大坑,大家的好奇心又上来了,说这 垃圾坑垒得也太大了点儿。同行的武 总笑着说:"这可不是垃圾坑,这是 原先专家来探矿的坑。因为怕出事 故,出于安全考虑才垒起来的。"一 旁的徐老师说:"马鞍山原先的居民 一直靠山生活,那时候比较穷,一些 人拨拉些石头,筛筛就去卖钱了。" 我们不由瞪大了眼睛,这也行?那马 鞍山岂不到处都是钱?武总接着说: "马鞍山的矿产十分丰富,而且纯度 高,有些炼矿厂买了别家的矿石再掺 上马鞍山的矿石来提高产品质量。" 再往前走不多远,便来到了小西天。 这是一个天然洞穴,深不知几许,估 计年代太久远了,佛像的颜色都褪 了,但是那线条勾勒得优美,把佛祖 悲悯众生的神态刻画得极其传神。

行进间,我们来到了八仙洞,洞不深,八仙悠居其间。武总说他小时候跟着大人来这里捉过獾,这不由得让我想起了鲁迅先生的《少年闰土》,不知道那獾是不是一样狡猾,毛色是不是一样光滑。

再向上就到了碧霞祠,庙宇宏伟,看得出已经几经修缮,保护得很好,透着一股朴素自然的气息。沿着碎石小路走,植被明显茂盛起来。偶尔站立,抬手便能触到植物,荆条、小叶鼠李、黄楝树、刺柏……叫上名字的,叫不上名字的,真让人眼花缭乱。

一行人欣赏着美景,不知不觉来到了观景台。极目远眺,只见山川连绵不断,一座连着一座,绿意盎然间夹杂着一树又一树的黄或红,让人觉得自己仿佛是在画中。几只蝴蝶追逐着我们,我觉得自己也成了这山中的一个精灵!这时,"啾啾"的鸣叫声将我呼唤回来,我屏气凝神想看清它的样子,却被浓密的叶子挡住,想来它也是一只害羞的小家伙吧!

山顶是有名的古戏楼遗址,那坚实的地基已被密密匝匝的灌木盖住了。听武总说,明代时曾有4万多人来此山中避难,并在此安居乐业。想起这一路走来并未见水,人是怎么生活的呢?徐老师说,在碧霞祠的旁边有一眼泉,从未干涸过,泉眼不大,却容纳万千,十人吃水,它就够一千人的量,一千人吃水,它就够一千人的量。天哪,我们竟然错过了这么神奇的鬼!

马鞍山真是一座神奇的山啊!



霜叶红于二月花 □路游 摄

立冬

□王景言

掠走了秋天的黄叶 蜷缩了飞鸟的羽毛 轻轻的一个哈欠 让发抖的大地雪上加霜

又一个寒冷的季节 那些好吃懒做的小虫们 又躲进那破旧的巢穴里 开始了无忧无虑的冬眠

喜鹊筑巢高枝 麻雀躲进屋檐 寒号鸟发出几声凄惨的哀嚎 一队队大雁举家南迁

顽皮的孩童将脖颈缩进袄领 耄耋老人戴上毡帽遮蔽严寒 又一个寒冬的到来 复制着一年四季的轮回 无情的岁月 日复一日地苍老着我们的容颜

晒被子

□李晓伟

微风中 不同颜色的被子 在晾衣绳上舞蹈 尽情展示迷人的风采

暖阳下 被子全身心拥抱太阳 浑身满满的"太阳味" 它们陶醉其中 享受着暄腾腾的滋味

归来的主人 抚摸着暖洋洋的被子 满心欢喜 因为 阳光的味道已驻心底 幸福的生活还在继续

初冬的遐思

□秦志勇

岁月倏忽,还没有走出秋天的意境,转眼就已人冬。

站在季节的渡口,我们还没有来得及脱去薄薄的夏装,与盛夏正式告别,还没有来得及与初秋的暖阳深情拥抱,好好感受秋意的阑珊和静美,寒流就捎来了冬的讯息,秋风里便浸透着彻骨的凉意。

刚人冬,初雪就如期而至, 空灵的雪花滋润着世间万物, 落在树叶上、草尖上,晶莹剔 透,打在发丝上、脸颊上,寒意 袭人。美丽的雪花织成一张轻 柔的网,把整个城市笼罩在朦胧之中,绘就了一幅充满诗情 画意的江南水墨图。城市如同 一位含蓄曼妙的女子,披着迷 人的面纱,安宁而静谧,空灵而 清逸。

没有春雨的娇羞,不似夏雨的粗犷,没有秋雨的缠绵,融化的雪水滴滴答答,敲打着地面和屋檐,声声人耳,如同跳跃的美妙音符,像是恋人的缱绻私语。雪后的天空碧蓝澄澈,如明镜一般,高远而辽阔,深邃而明净。站在立交桥上向西眺望,车水马龙的城市尽头,雄伟的太行山连绵起伏、清晰可见,给人海市蜃楼的魔幻奇妙感觉

因为今年降温比往年晚一 些,初冬的易园里,很多树木还 没有落叶,色彩斑斓,绚丽多 姿,宛如一幅浓墨重彩的油画。目光所及,橙黄橘绿,像是大自然不小心打翻了调色盘,美不胜收。湛蓝的天空,悠闲的白云,让人的心情很是治愈和惬意,烦恼、疲惫顿时烟消云散,心情变得舒畅放松,心境也变得开阔豁达。

发得开阔部区。 五角枫经过初寒的洗礼,愈发色彩明艳,远远望去,像一团燃烧的火焰。银杏树摇落一地的金黄,白果也落了满地,一位阿姨像是发现了宝藏,尽情享受着自然的馈赠和恩赐。栾树上一簇簇红红的灯笼果,犹如摇曳的风铃。苦楝树叶凋零,枝丫伸向晴空,一串串明黄的苦楝果像小铃铛一样熠熠闪光。红彤彤的海棠果掩映在斑驳的树叶中,如珍珠一般,十分诱人。

太极湖碧波荡漾,两只美丽优雅的大白鹅游弋嬉戏,为初冬增添了几许娴雅的意趣。漫步在易园曲径通幽的小道上,尽情享受岁月的宁静和美好,令人陶醉,让人流连忘返。

岁月极美,在于它必然的流逝,春花、秋月、夏雨、冬雪。 人生如四季,岁月亦如歌。少年像春天一样繁花似锦、天真烂漫、充满希望;青年像夏天一样生机勃勃、热烈奔放、激情四射;中年像秋天一样多姿多彩、从容优雅、沉稳内敛;老年像冬天一样阅尽世事、饱经风霜、韵味无穷。一岁有一岁的收获,一程有一程的感悟。每一个季 节都有独特的风景,每一段岁 月都有不同的精彩。

时光太瘦,指缝太宽, 人到中年,蓦然回首,曾经 以为老去是多么遥远的事 情, 却发现年轻已经是很久 以前的事了。依偎在岁月的 门扉回望,不知不觉我们已 经走过春的芬芳、夏的繁 盛,迈进秋的丰硕。从鲜衣 怒马到宠辱不惊, 从迷茫忧 愁到随遇而安,从急躁浮华 到成熟豁达,我们穿过岁月 的长河, 历经世事的沧桑, 参悟生命的哲理,变得沉稳 而有内涵、丰盈而有意蕴。 杨绛说:"我们曾如此渴望命 运的波澜, 到最后才发现, 人生最曼妙的风景, 竟是内 心的淡定和从容。"时光磨去 了锋芒,也给我们留下一颗 柔软温润的心; 岁月染白了 双鬓,也浸染了我们恬淡宁 静的心灵。

梁实秋在《人生不过如此 而已》中写道:"中年的妙趣,在于相当地认识人生,认识自己,从而做自己所能做的事,享受自己所能享受的生活。"虽然我们留不住时间匆匆的脚步,但可以选择珍惜美好的生活,用心感受生命中每个美好的瞬间。四季可更替,人无再少年。愿我们别蹉跎了岁月,别荒芜了光阴,历经磨难仍然心怀希望,遭遇坎坷仍然保持善良,步履坚定地向光前行



□辛秀梅

阳光洒在跃进渠的角角落落 散落成大小不一的碎片 此刻,我触摸着先辈们刀刻的红五星 古朴的文字穿越千山万水 扑面而来 光阴被一点一点刻进历史 穿越在这些与我对视的石刻文字里 追逐着身边耳熟能详的故事 印记模糊成一个个英雄,刻骨铭心

颤巍巍地拽着铁索攀上群英渡槽 先辈对用粗糙结茧的双手 开凿一个个石槽缠着绷带的双手 用质朴的手掌重型顽的山门 147公里的支渠 840公里的支渠 在108位长眠者醒着的的丰碑 他们悲壮 是因为使做然屹立的幸碑 他们为了后人牺牲自己 他们为没是他们为了后人牺牲自己 是们为他们为了后人的转变成了永恒

移步渠首,奔流不息的漳河水 串起悠长的记忆 响亮的高音是冲锋陷阵的勇士 雄浑的低音是誓不低头的父老乡亲 站在先辈们前赴后继的红土地上 震撼与感动 融入每个人的血液里 汇聚到民族复兴的壮丽事业中

竖起耳朵,倾听光阴的轻言碎语 尘封的历史弹落在记忆的深处 那些传承的幸福是书的封面 有满目妖娆,也有日子的成长 故事一点一点缝补进去 我们听到了叮当的声音 我们触摸着滚烫的精神

风雨侵蚀了岁月 那些感天动地的故事 却印记在很多人的阅读里 寂静而灿烂地闪耀着光辉 那些与泪水相伴的颜色 覆盖在步履里 书写着一代又一代的传奇

许下一个心愿 让漳河晚霞染成浓淡不一的颜色 一转身 那些文字就成了我生命里深刻的记忆 而我 站在这里 邂逅一场诗情画意

夜晚的礼湖

□田勤先

礼湖就在我的身边、在我的眼前,我对它熟悉得很。那里的水、小鱼和垂钓的人、岸边的花、湖中的木桥,一切都是那样熟悉、亲切、和谐。

白天,礼湖的美自不必说,到了晚上,虽然静应该是它的主基调,但是夜晚的礼湖并不是那么的静谧。

夜幕降临,远处建筑上的灯光斜照过来,星星点点,映照在微微荡漾的湖面。下游的出口处有一座钢架桥,桥的一侧修建了一个拦水坝,水从坝上翻滚而下,发出哗啦哗啦的响声。人站在钢架桥上,桥倒映在水中,微风吹在脸上,欣赏着波光粼粼的湖水,好舒服、好美!

岸边有很多人在钓鱼,他们或坐在草地上,或坐在小马扎上,那么沉稳和安静。远处一个钓鱼的人头上顶着灯,手里拿着鱼竿,坐在一个石台上,全神贯注地盯着湖面,似乎把周围的一切忘得干干净净。

周围和湖中的木桥上有不少来回走动的人。他们或是恋人,手挽着手,甜言蜜语;或是夫妻,肩并着肩,有说有笑。有的陪伴着父母,尽情享受着家庭的幸福。还有三三两两的人在散步,放松心情,消除一天的疲劳。也有独自闲逛的,像我一样,心无旁骛地享受着礼湖晚上的美。走着走着,远处传来小狗的叫声,那是主人散步时带着他心爱的小狗一起做个伴儿。生活就是这样,淡然而又平静。

我围绕着礼湖走啊,转啊。望着夜色下周边的高楼和远处的建筑、郁郁葱葱的树木、路边的花、湖中的木桥,我的思绪在飞。抬头遥望夜空,隐约发现几颗星星藏在深深的苍穹中。低头看,一湖静静的水,找不着边,也看不见沿。只有远处几只青蛙,或在芦苇丛里,或在湖边的小石头上,发出呱呱的叫声。

不远处是高铁安阳东站,灯光格外明亮,列车飞驰而过,形成一道亮丽的风景线,与静谧的礼湖形成鲜明的对比。

夜晚,整个礼湖朦朦胧胧的,藏着神秘,散发着迷人的美。